



为贯彻落实习近平生态文明思想,引导市民群众积极投身首都生态文明建设,首都文明办持续深入推进“V蓝北京”主题宣传活动,涌现出一批热心环保公益事业、自觉践行绿色生活方式的环保公益组织和个人。今天为您介绍“志愿服务好市民”,分别是来自石景山区的李永禄、平谷区的邢彦东。

“绿色公益好市民”评选标准:主动参与绿色公益,节水护水,美化绿化周边环境,积极参加文明城区创建活动。

石景山区“绿色公益好市民”李永禄

95岁老人20年为社区播撒绿色

春天里姹紫嫣红,一步一景;夏天里绿树成荫,居民享受清凉世界;秋季也是色彩缤纷,一片生机盎然。这是石景山区金顶街五区社区的景象,而这片美景的背后,离不开李永禄的努力。

李永禄今年95岁,是一位具有60多年党龄的老党员。按说这把年纪已是需要家人照顾,颐养天年的时候,他却是一直照顾着小区里很多的“孩子”——那些都是老爷子亲手种的树。

2003年,李永禄入住金五区社区,因自幼爱好养花种草,他便在室内养起了花草。不久后,他看到小区绿化带因缺乏专业人员维护,花坛内杂草丛生,居民们也抱怨连连。望着花坛里枯萎的花草和光秃秃的土地,李永禄不仅主动承担起了修枝剪叶、清理花坛的责任,还决定移栽树木,为社区增加一片生机。

刚开始植树时,很多居民持怀疑态度,小区里种树,能活吗?即使是成活

了,谁来管理?面对这些疑问,李永禄坚定地说:“能活,我来管理。”

就这样,李永禄迈着蹒跚的脚步,不仅动手挖树坑,还自掏腰包购买树苗,一棵一棵地栽种下去。为了保证树木成活,他每天用推车从家里拉来一桶桶洗菜剩下的水,浇灌到树坑里,在悉心照料每一棵树苗的同时,还能节约用水,推广环保理念。高温天气下,高龄老人挥汗如雨,即使汗流浹背也毫不在意,在他细心照料和不懈坚持下,树苗成功存活。为了保证树木生长旺盛,李永禄经常用发酵后的鸡粪作为肥料给树木施肥。他说,“这种农家有机肥料,在为树木提供充足养分的同时,还能改善土壤结构,促进树木的生长。”

有了绿色点缀的社区,楼间绿树成荫,空气清新,成片的翠竹掩映其中,行走期间,如同置身花园,处处呈现着优美的景观效果和怡人的生态环境。天气好的时候,还能吸引不少摄影爱



李永禄在社区种下小树苗

好者前来“打卡”。谈到社区的改变,李永禄说:“我这把年纪了,为社区也做不了什么大贡献,自己有一些空闲时间,在小区里种些树、照料这些花花

草草,既能当个乐趣又能绿化环境,同时还能给子孙留一片绿地。”

李永禄常常用轮椅推着老伴儿在小区里晒太阳,一边给花草树木浇水、培土、拔草,一边给妻子普及养护知识。李永禄说种树浇花不是什么繁重的工作,那些小树就跟自己的孩子一样,这么多年来看着它们一点点长高长大,心里说不出的开心,只要自己腿脚还能动,就还想多看看它们。

从栽种树苗至今,已经过去了二十年。随着年龄的增长,李永禄保护环境的热情非但没有减退,反而更加热衷。他喜欢看花卉种植方面的书籍,对树木的播种、扦插、分株、嫁接、压条等繁育方法也颇有心得,经常宣传爱花、护花知识,号召大家共同保护花草树木,为社区美景添彩。

文/张佳倩

图/石景山区文明办

推荐单位:石景山区文明办

平谷区“绿色公益好市民”邢彦东

村庄美容师按下乡村“靓丽键”

走进平谷区刘家店镇,道路平坦整洁,镇内绿树成荫、干净敞亮,镇上的著名景点丫髻山景区更是风景秀丽、一尘不染。说起这些年镇上环境的变化,总也绕不开一个人,他就是刘家店镇环卫所所长邢彦东。

早晨7点不到,冬日的天刚蒙蒙亮,邢彦东忙碌而充实的一天就从各村巡查开始。一个小时的上班路,他能转遍七八个村,用手机记录一些卫生死角问题,发送到环境治理微信群中,方便包片组长组织人员有针对性的清理。

晚上,邢彦东比别人晚下班一小时,在电脑上仔细地记下当天所有的工作内容及环境情况。碰上旅游旺季和丫髻山庙会,更是要“搭时间、搭辛苦”,在游客到达前把环境搞干净。每日早出晚归、勤勤恳恳,“村庄美容师”这份工作他一干就是16年。2006年,刘家店镇成立环卫组,邢彦东毫不犹豫地报了名。邢彦东回忆起16年前的场景:当时村子里的“垃圾站”是一个一米多高的大池子,所有垃



邢彦东巡察公厕卫生环境

圾都往里边倾倒,冬天大风容易把白色垃圾刮走,夏天的苍蝇、腐臭更是隐形的环境难题。

“舍我一人脏,换来万人洁”,邢彦东在参与环卫工作的16年里始终发扬奉献精神,守护着刘家店镇的环境整洁。

日常工作中,他严格管理队伍,关心一线保洁人员,全镇分为四个片区,片长负责各片区基础卫生工作,对接四个片区的保洁员。2022年8月,一名保洁员在赶路途中不小心被一辆路过的汽车擦伤,邢彦东听闻后立即赶到现场,帮助保洁员维护自身权益,获得车主赔偿。“队里的保洁员心眼好又比较实在,平常受点伤或者是遇到委屈、麻烦,只会说‘没事儿、没大事儿’,我愿意帮助他们解决这些问题。”

邢彦东的热情以及善心不仅体现在份内工作中,其他与环境相关的工作他也主动带头、积极推动。曾经,刘家店镇的村民习惯把当地修剪下来的桃树枝堆在门前,以备冬天用来烧土炕,久而久之大街小巷都被桃树枝占满,原本宽阔的马路只能一辆小汽车单向通过。干树枝堆放在门口不但容易引起火灾,烧火炕产生的气体更是直接影响大气环境。邢彦东就率先响应政府号召,主动上缴树枝,并带动亲属、邻居一同上缴。2019年,刘家店

镇在寅洞村试行生态文明积分制度,以生态文明行为作为加减分项,积极参与村内生态文明建设活动的邢彦东积分始终名列前茅。

在这16年里,他带领着环卫工人切实亲历了乡村环境的变化。垃圾从随意堆放到有序分类,街道从被挤占到宽敞明亮,公共厕所也一直保持干净整洁,乡村的卫生状况不断升级。邢彦东与时俱进把工作重点放到细节之处,“按照以前的那套管理标准已经不行了,必须加细!过去对角落地带去的不多,转的也不勤,现在可不一样,不管在哪儿都要一个标准,绝不能放过卫生死角!”

“我一直相信环境卫生对日常生活有着重要影响,只要我们坚持把环境弄好,在农村生活不比城市差。”邢彦东说,“虽然环卫工作很辛苦,但是看到整洁的环境,大家觉得再累也值了。”

文/张嘉怡

图/邢彦东

推荐单位:平谷区文明办